
嘉兴市人民政府办公室关于加快中小企业

信用担保体系建设的若干补充意见
各县（市、区）人民政府，市政府有关部门、直属有关单位：
为进一步加快我市中小企业信用担保体系建设,切实改善中小企业融资环境,在《嘉兴市人民政府办公室关于加快中小企业信用担保体系建设的若干意见》（嘉政办发〔2008〕107号）的基础上，现提出如下补充意见：

一、加大财政资金扶持力度

（一）对中小企业信用担保机构（以下简称担保机构）实行专项财政风险补偿。各级政府要加大财政对担保机构的支持力度，安排一定的扶持资金，重点用于担保机构为中小企业提供融资担保业务的风险补偿，促进担保机构健康发展。对市区注册资金不低于1000万元，为市区中小企业融资年担保月均余额（担保机构为其股东的担保额按70%计算）不低于年月均实收资本的担保机构给予基本补偿和放大倍数补偿。基本补偿按其为市区中小企业融资年担保月均余额的0.3%给予补偿；对市区为中小企业融资担保年担保月均余额超过年月均实收资本3倍的担保机构，在基本补偿的基础上再给予放大倍数补偿,其中：超过3倍(含3倍)以上至5倍以下的部分按0.5%给予补偿；超过5倍(含5倍)以上部分按1%给予补偿。单家担保机构当年累计最高补偿额不超过150万元。风险补偿资金必须专款专用，一律充入担保机构的风险准备金，对弄虚作假、挪用资金的，将追究责任单位和有关责任人的责任，并全部收回已拨付的风险补偿资金。

（二）积极鼓励民营担保机构做大做强。鼓励市区现有担保机构增资扩股，对市区注册资金不低于1000万元的担保机构，当年每增加注册资金1000万元（仅限民营资本）且实际到位的，奖励5万元；对市区注册资金不低于1亿元的担保机构，当年每增加注册资金1000万元（仅限民营资本）且实际到位的，奖励10万元。对市区当年新设立注册资金不低于1亿元（仅限民营资本）且实际到位的担保机构，给予一次性50万元奖励。

二、推进担保机构与银行业金融机构的互利合作

（一）对与担保机构开展良好合作的金融机构给予奖励。对为市区中小企业融资年平均担保贷款额达到3000万元以上的，且与担保机构建立风险比例分担机制的市级金融机构，按年平均担保贷款额的0.5‰给予奖励。

（二）积极推动担保机构开展信用评级，提升信用水平，增强金融机构对其的认同度。对参加省信用评级并首次达到BBB级以上的市区担保机构，给予一次性1万元奖励。

三、加强对担保机构的征信支持

（一）各级政府及有关部门要积极支持担保机构开展被担保企业信用信息的征集工作，依法可以公开的信用信息要对担保机构公开，并制定切实可行的信息查询程序，方便担保机构查询。

（二）建立金融机构与担保机构信息互联互通机制，实现资源共享。各级金融机构要为担保机构查询被担保企业信用信息提供方便，明确专人负责担保企业相关情况的查询工作。未与金融机构建立合作关系的担保机构查询被担保企业信用信息情况，由人行嘉兴市中心支行商定一家金融机构进行查询。

四、营造有利于担保机构发展的良好环境

（一）各级政府及有关登记部门在办理被担保企业提供的土地、房产、车辆、设备和其他动产、股权、商标专用权、专利权等反担保抵（质）押物登记时，要进一步简化程序、提高效率、优化服务,并按照有关法律法规开展抵押物的多次登记。要积极与担保机构共同探索创新反担保方式。

（二）担保机构可按照不超过当年年末责任余额1%的比例以及税后利润的一定比例提取风险准备金。风险准备金累计达到其注册资本金30%以上的，超出部分可转增为担保资本金。担保机构实际发生的代偿损失，可按规定在企业缴纳所得税前扣除。

五、其他
    （一）本意见自2009年1月1日起实施，由市经贸委负责解释。

（二）各县(市)可参照执行。

（三）原有政策规定如与本意见不一致，以本意见为准。

（四）由市经贸委、市财政局共同负责做好对市区担保机构财政补助（奖励）资金的审核、使用和管理工作，所需资金在市区工业发展专项资金中安排。
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